

中华全国总工会到西山煤电开展送温暖慰问活动

1月7日,中华全国总工会副主席(兼)巨晓林、全国铁路总工会专员张艳芳率全国总工会慰问组到杜儿坪矿开展“两节”送温暖慰问活动,将党和政府的关怀、工会组织的温暖精准送达一线职工心坎上。山西省总工会党组书记、常务副主席梁敬华,山西焦煤集团公司党委常委、副总经理鲍永生等陪同。

在送温暖慰问活动中,巨晓林一行代表全国总工会向杜儿坪矿送上慰问金,并与山西省劳动模范尹耀、

一线职工技术能手及困难职工代表亲切交流,询问他们的工作生活情况,感谢他们为煤炭事业发展作出的积极贡献。随后,巨晓林一行来到党群安全协管服务基地,看望慰问家属协管员,了解服务基地为一线职工提供服务情况,对她们用爱心筑牢安全生产第二道防线的做法给予充分肯定。巨晓林一行还参观了采区花园、劳模阵地,深入了解矿区环境建设与劳模培育工作,感受矿区深厚的文化底蕴与发展历程。在杜儿坪矿

劳模创新(技能大师)工作室,巨晓林一行与全国劳模董林面对面交流,倾听他的奋斗故事与技术创新经历,鼓励他继续发挥劳模示范引领作用,带动更多职工钻研技术、建功立业。

此次送温暖慰问活动不仅为一线职工带来了物质上的帮扶,更给予了大家精神上的鼓舞。干部职工纷纷表示,将这份关怀转化为工作动力,立足岗位、攻坚克难,为企业高质量发展贡献更大力量。

●毕静 刘安邦 周超群

近日,山西省总工会公布2024—2025年度重点支持的煤矿智慧井口群众安全工作站和群众安康工作服务站名单。马兰矿、西曲矿、官地矿、斜沟煤矿4个智慧井口群众安全工作站,以及机电厂群众安康工作服务站成功入选,并获专项资金支持。这标志着企业在智能化安全防控与职工权益保障领域的实践获省级认可。

此次遴选聚焦阵地建设、管理创新、理念践行等内容,要求入选单位发挥示范作用,推动全省“和谐保安工程”落地见效。西山煤电入选的5个站点,均是实践中特色模式的标杆。

近年来,西山煤电以“四个专项行动”深耕群众安全和安康工作:开展群监网员能力提升行动,通过绩效挂钩激发履职动力,如官地矿依托三级联动机制,全年排查隐患超2600项,整改率达99.5%;推进隐患排查“数质”双提行动,建立“有效隐患”评价机制,如屯兰矿借助智能系统实现隐患闭环管理,全年上报隐患25495份;实施兼职创伤急救员全员培训竞赛行动,让网员掌握心肺复苏、AED使用等技能,筑牢一线急救屏障;推动“两站”服务阵地建设行动,矿井单位对标省级标准强化数字赋能,地面单位打造“小而美”服务站。

系列举措成效显著:屯兰矿“安全孝心奖”年发放超百万元,斜沟矿征集职工安全合理化建议324项,亲情化管理与职工参与度双向提升。

公司将以此入选为契机,针对队伍履职能力不均、长效机制待巩固等问题持续发力,擦亮“两站”品牌,为企业高质量发展筑牢群众性安全防线。

●扈豫敏

连晓阳到南岭煤业、古交电厂督导

1月9日,山西焦煤西山煤电党委副书记、副董事长、总经理连晓阳到挂牌包保矿井南岭煤业,督导安全生产及扭亏减亏工作。

连晓阳深入井下5203综采工作面,实地查看安全生产、顶板管理、瓦斯治理、设备运行情况,并与当班职工深入交谈,详细询问生产组织各环节情况,强调要严格按制度正规循环作业。

连晓阳要求,各级干部要以“时时放心不下”的责任感,严格落实跟班制度,针对设备拆除、巷道贯通、非常规作业等重点环节,不断增强发

现问题和消除风险隐患的能力。要牢固树立“事故可防可控”和“零事故”理念,严格落实逐级安全生产责任制,紧盯人的不安全行为和物的不安全状态,做到有章必守、执纪必严,以严细管理保证安全生产万无一失。要坚持正规循环,注重变化管理,尤其要做好端头支护和上隅角瓦斯治理,充分调动“人努力”的主观能动性,为全年安全工作平稳推进开好头、起好步。

●张瑜沛

又讯 1月11日,山西焦煤西山煤电党委副书记、副董事长、总经理连晓阳到古交电厂,督导供热稳定工作。

连晓阳深入到生产现场,详细了解当前供热情况,实地查看锅炉临停消缺作业。他强调,要加强供热组织协调,结合当前机组运行,强化对供热参数的跟踪、调整,保障供热工作稳定有序开展;要抓住此次临停消缺的机会,周密组织,紧凑有序地开展故障检修工作,要在对故障点检修的同时,举一反三,对其周围的管屏、管座等同步检查,及时发现问题处理隐患;要安全作业,严格落实检修工序要求,加强人员组织安排,保质保量完成此次临停消缺,保障供热区域热源持续安全稳定。

●刘洋

西山煤电安排一月份选煤煤质工作

1月8日,山西焦煤西山煤电召开1月份选煤煤质工作例会,副总经理刘奇出席并提出要求。公司专业技术委员会副主任,相关部门、中心负责人及有关单位人员参会。

会议回顾了过去一年的洗选工作,安排部署下一步重点工作。会议强调,要强化安全管理,筑牢发展根基。岁末年初尤其要时刻绷紧安全弦,坚持“一把手是关键,现场管理是基础,干部作风是保障”,领导干部要深入一线,做到“一级带着一级干,一级做给一级看”;重点抓好防高空坠落、非常规作业、冬季“三防”等工作,加强对长期无人巡查区域的排查,确保情况明、底数清,实现问题整改闭环;严格值班纪律,杜绝饮酒上岗、代班失职等违规行为。要积极应对经营压力,全力挖潜增效。进一步提高站位,清醒认识煤炭市场价格持续走低带来的挑战,深入挖掘降本潜力,积极主动调整经营策略,充分发挥“人努力”的主观能动性;全力推进“租赁+自主经营”相关工作,确保规范有序,并做到提前谋划、周密部署。要压实责任强化落实,确保工作成效。各项工作要明确时间节点、责任到人,“一把手”要亲自挂帅,挂图作战,倒排工期,真正把工作抓实、抓紧、抓到位。洗选管理中心要充分发挥“指挥棒”作用,对重点工作和常规工作做到重点抓、常规抓,确保事事有回音,件件有着落,要将重点工作纳入考核,严明奖罚,确保执行力与结果导向统一。

会上,矿井单位及选煤厂汇报近期重点工作进展及下一步工作计划。专业技术委员会副主任及相关部门负责人针对分管工作提出建议。●侯晓燕 王浩丞

守牢生命线 锻造竞争力 擘画安全环保新蓝图

●本报评论员

新故相推舒画卷,志越雄关再攀登。在全面开启“十五五”规划新征程、喜迎西山建企70周年的关键节点,西山煤电以“起步即冲刺”的奋进姿态,召开2026年安全环保工作会。会议以“警钟长鸣、知耻后勇,强基固本、稳扎稳打”为主题,充分体现了西山煤电统筹发展与安全、协同降碳与增长,以高水平安全保障高质量发展、以高标准环保护航绿色转型的坚定决心与战略定力。此次会议既是对上级决策部署的坚决贯彻,也是对企业自身实现更高质量、更可持续、更为安全发展的内在要求,为全年各项工作开好局、起好步奠定了坚实基础。

提升认知,深刻把握安全环保重要意义

安全生产与环境保护是企业不可逾越的红线底线,更是企业的生存之本、发展之基。会议深刻指出,必须将安全环保工作置于“头等大事”的战略高度,更好统筹发展和安全,推动全面绿色转型。这不仅是落实“人民至上、生命至上”理念的政治责任,也是应对复杂市场环境、

保障企业行稳致远的现实需要,更是加快建设国际炼焦煤市场领军企业的根本保障。同时,必须清醒认识当前工作中存在的差距与不足,以知耻后勇的决心补短板、强弱项。要进一步提高政治站位,深刻认识到抓好安全环保就是讲政治、顾大局,切实增强“时时放心不下”的责任感与紧迫感,知行合一,真正把安全环保作为推动企业全方位转型、实现高质量发展的先决条件和核心支撑。

凝聚共识,全面筑牢安全环保思想根基

会议凝聚起抓好安全工作的核心共识:安全是“一把手”工程,各层级主要负责人都是“一把手”。必须将安全责任扛在肩上、落在实处,坚持“一把手是关键,现场管理是基础,干部作风是保障”,以上率下推动工作提升。会议进一步阐明“安全管理的底层逻辑是查找生产过程中的所有风险并予以有效控制”,必须树牢“事故可防可控”的信念,将功夫下在平时,通过全面、超前、精准的风险辨识与有效控制,筑牢预

防事故的铜墙铁壁。同时,树立“严管厚爱”主基调,通过严格管理与人性关怀相结合,凝聚全员守护安全的合力。环境保护不仅是企业发展的“生命线”,还是重要的“竞争力”,必须摒弃“投入即成本”的旧观念,坚持“强经营”发展策略,将环保要求转化为技术升级、管理优化和资源循环的内生动力,让绿色发展真正创造价值。

聚焦重点,系统部署安全环保关键任务

会议围绕“12336”安全工作路径和“11305”生态环保工作路径,构建了引领全年工作的总纲和精准落地的路线图。在安全方面,强调要强化重大灾害治理,坚决防范重大事故,纵深推进治本攻坚三年行动,紧盯“一通三防”、地测防治水、顶板、机电、运输等关键环节。同时,狠抓现场管理,推进动态达标,以“减轻工人劳动强度,缩短工人作业时间,让工人远离危险作业区域,把危险区域变成安全区域”为目标,持续改善作业环境;强化安全文化引领,过好班组长节,(下转2版)

西山煤电五个群众站点获省总工会重点支持

